

省委常委会召开会议

吴晓军主持

本报讯 3月14日,省委书记、省人大常委会主任吴晓军主持召开省委常委会会议,传达学习习近平总书记近期重要指示及中央有关会议精神,研究我省贯彻意见。

会议强调,要深入学习贯彻习近平总书记在中共十九届中央政治局第十九次集体学习时的重要讲话精神,贯彻总体国家安全观,构建“大平安”体系,防范重点领域风险隐患,完善社会治理体系,坚持和发展新时代“枫桥经验”青海实践,不断提高社会治理能力和水平。

会议指出,习近平总书记在审阅中央政治局委员、书记处书记等述职报告时提出的重要要求,具有极强的政治性、思想性、指导性。要深刻领悟“两个确立”的决定性意义,坚决做到“两个维护”,坚定不移贯彻落实党中央大政方针和决策部署,完整准确全面贯彻新发展理念,落实好全国两会精神,扛牢管党治党政治责任,扎实做好青海各项工作。

会议强调,中央严肃处理杨发森严重违纪违法案件,彰显了以习近平同志为核心的党中央将反腐败斗争进行到底的一贯立场,释放出“一朝腐败必将终身追责”的强烈信号。省委坚决拥护党中央决定,中央纪委监委决定。全省各级领导干部要深刻汲取杨发森案件教训,切实做到举一反三、警钟长鸣,规矩矩矩遵纪守法,清清白白做人做事。要切实将思想和行动统一到党中央和省委对反腐败斗争的决策部署上来,坚决打好反腐败斗争攻坚战、持久战、总体战。要坚决扛牢管党治党政治责任,加强经常性监督和全方位管理,让党员干部习惯在受监督和约束的环境中工作生活。要扎实开展深入贯彻中央八项规定精神学习教育和省委作风建设提升年相关工作,切实营造风清气正的政治生态和发展环境。

会议指出,要深入学习领会习近平总书记对社会工作提出的重大要求,贯彻落实好全国社会工作部会议安排部署,建立完善省、市、县纵向推进和部门横向联动工作体系,突出抓好新经济组织、新社会组织、新就业群体党的建设,抓好党建引领基层治理和基层政权建设,抓好凝聚服务群众工作,推动全省社会工作高质量发展。

会议强调,今年是收官“十四五”、谋划“十五五”的关键之年,抓好党的建设意义重大。要全面贯彻新时代党的建设总要求,以党的政治建设为统领,坚持用改革精神和严的标准管党治党,以高质量党建引领高质量发展,整合资源、聚合力量、融合要素,确保重大改革任务高效落实,为推进中国式现代化青海实践提供坚强保障。

会议听取全省法治政府建设情况的汇报,审议通过《青海省人大常委会2025年立法工作计划》等。

省市场监管局立即部署 排查“3·15”晚会曝光问题

本报讯(记者 小蕊)按照国家市场监督管理总局统一部署,3月15日晚,青海省市场监管局组织省、市(州)、县(区)局三级执法人员集体收看央视“3·15”晚会并开展执法检查。根据晚会曝光问题和总局现场调度情况,我省虽不涉及直接曝光涉青企业相关问题,但对于外省涉及市场监管领域曝光问题,迅速安排,举一反三,查缺补漏,就类似问题,曝光产品开展排查,对发现违法行为的,将坚决依法处置。

经初步核查,啄木鸟家电维修平台注册地为重庆市,我省无分支机构;手机抽奖涉事企业兑吧集团注册地为浙江省,我省无分支机构。针对山东省济宁市梁山县某纸制品有限公司销售劣质纸尿裤和卫生巾问题、河南省某医疗器械公司销售劣质一次性内裤问题、广东省某水产冷冻公司使用复合磷酸盐泡制冷冻虾仁问题、贵州省安顺市生产“瘦身”线缆问题,连夜部署市州和县区市场监管部门开展摸排工作。

下一步,省市场监管局将密切关注消费者投诉举报,联合相关部门共同严密排查晚会曝光问题。同时,举一反三,进一步规范省内生产和销售企业经营行为,持续优化消费环境,确保我省消费市场安全稳定。

本报讯(记者 李静)春回大地,农事渐起。记者从市农业农村局获悉,为深入贯彻落实省委农村工作会议和市委农村工作会议精神,我市各地早谋划、早安排、早行动、早落实,全力做好农资储备、金融服务、农机检修、农资打假、气象预警等各项春耕备耕工作,为全年粮食丰收开好局、起好步。

我市不断优化种植结构,深入实施“藏粮于地、藏粮于技”战略,开展小麦“一喷三防”、粮油单产提升等关键技术集成示范。2025年全市计划播种各类农作物面积185.81万亩,较去年增加1.39万亩。其中,粮食90.01万亩,较去年增加0.83万亩;油料53.12万亩,较去年增加0.32万亩;蔬菜24.7万亩,较去年增加0.13万亩;其他(含饲草、药材等)作物17.98万亩,较去年增加0.11万亩。

组织全市农业农村部门、各级供销社及社属农资企业储备肥料16.89万吨。其中,有机肥13.08万吨,尿素1.13万吨,二铵1.1万吨,复合肥、生物菌肥等1.58万吨,农药889.41吨,农膜0.35万吨。储备农作物

良种637.42万公斤,其余种子由农民自留或串换,满足2025年春耕需求。预计肥料、农膜等农资储备能够满足农民群众春耕生产的需求。同时,市市区农业专家、技术骨干30余人深入田间地头,开展春耕技术指导服务,并组织开展春耕备耕培训班,800余人次参加技术培训,提高农民种植技术。

充分发挥惠农担保公司作用,积极与农村信用社、农行合作发放担保贷款,为全市春耕生产顺利开展提供资金保障。同时,计划投入各类农业保险资金4652万元,通过进一步完善农业保险体系,提高农业生产抗风险能力,为全市农业生产的稳定发展提供有力保障。

为充分发挥农用机械在春耕工作中的“主力军”作用,各地已在年前组织技术人员对所有的耕整机械、播种机械、动力机械等进行检修、保养和调试。预计今年春耕期间,全市将投入机具19.37万台。扎实做好农机调配工作,定期开展农机安全生产、农机购买补贴等政策宣讲,大力示范和推广先进农机化技术和机具。

全面启动以“向假劣农资‘亮剑’”为农

业发展“护航”为主题的农资打假专项行动,采取多层次、多部门联动的方式,通过政策宣讲、法规解读、假劣农资展示、发放资料、咨询服务等形式,有效普及农资知识假辨假知识,增强农民群众维权意识,护航农牧业生产有序推进。严厉打击销售假冒伪劣化肥、种子、农药的违法行为。保障农资产品质量安全,让农民用上“优质种”“放心肥”“放心药”。截至目前,开展执法检查53次,出动执法人员220余人。

此外,从最新的气象监测数据分析,进入3月,全省农牧区将迎来降水偏多、气温回升的有利气象条件。市农业农村局积极和气象部门联动,切实做好各类农业气象灾害天气预警服务。及时指导农户进行春耕生产,搞好农业气象的短、中、长期预测预报,做好灾害天气防御应对工作。

春耕进行时

生物园区:设置应急物资柜为安全“加码”

本报讯(记者 张国静)“为生物园区管委会点赞,设置应急物资柜,对我们老百姓来说是一件大好事,不仅让我们看到了园区防灾减灾能力的提升,更让大家收获了安全感。”市民刘女士在生物园区广场看到应急物资柜后高兴地说。

为进一步筑牢园区安全防线,提升基层应急处置能力,近日,生物园区管委会精心筹备,一批实用性强的应急物资柜统一亮相在园区居民小区、广场和学校等40个重点区域,为园区居民安全增添了一份保障。

这些应急物资柜外观醒目,以绿色为

主色调,在各个公共区域格外显眼。小小物资柜,应急大作用。打开柜子,灭火器、消防水带、铁扫把等应急物资一应俱全,一旦重点公共区域发生火灾等突发状况,附近人员就可迅速取用物资,及时扑救初起火灾,为人员疏散和专业消防救援争取黄金时间,切实保障人民群众生命财产安全。

值得一提的是,应急物资柜不仅是应急物资的存放点,更是一个流动的应急知识科普站,物资柜两侧还张贴了消防栓、灭火器的操作流程及使用办法,过往群众通过观看这些张贴内容,能直观了解应急设备的使用方法,在潜移默化中提升安全意识和应急自

救能力,让应急知识走进日常生活。

生物园区管委会相关负责人表示,投放应急物资柜只是第一步,园区还将在应急物资维护管理上下功夫,安排专人定期检查物资状态,及时补充和更新损耗物品,确保物资随时可用。同时,还会定期组织面向群众的安全教育培训与逃生自救演练,通过理论与实践相结合的方式,让群众真正掌握应急技能。

与此同时,生物园区管委会还将持续扩大“大应急”覆盖范围,积极探索更多保障安全的有效途径,为园区高质量发展营造安全稳定的环境。

把青春镌刻在乡村振兴的热土上

基层实践是挑战也是机遇

三月,初春的暖阳柔和地洒在大地上,远处的雪山被照亮,泛着金色的光芒,为湟源县大华镇巴汉村勾勒出一幅独具韵味的乡村画卷。村委会里热闹非凡,喜气洋洋,村内正在举办“三八”国际妇女节文艺汇演暨表彰“好婆婆”“好媳妇”活动。活动中,驻村工作队正在借此机会宣传今年一号文件中的强农惠农富农政策。

“娘娘,你的东西先放到这。”“阿姐,娃娃最近学习咋样?”演出后,驻村工作队队员朱亚辉正在用青海方言和村民交流,谁也没想到她竟是个地地道道的河南姑娘。

从河南到青海,跨越一千公里的选择

“当时我特别想来青海,能到农村锻炼我很高兴。”研三求职期间,朱亚辉偶然看到青海正在招考选调生,她毫不犹豫地报了名,毅然决然地踏上了高原大地,开启了自己的青春征程。

毕业后朱亚辉顺利选调至青海省财政厅工作,根据组织安排,在青海省财政厅工作一年半后,2023年2月到西宁市湟源县大华镇巴汉村担任驻村书记助理,同年6月兼任驻村工作队队员。

“我是从农村出来的,我接受教育后改变了命运,我想用我的所学回报乡村。”自踏入村子的那一刻起,她便下定决心干好这份工作,用自己的所学给予村民实实在在的帮助。就这样她跟着工作队一起在巴汉村走访入户、了解村情民意,配合驻村第一书记、村“两委”开展各项工作,逐渐从“外乡人”变成了“村里人”。

“我刚来的时候,由于语言的隔阂和工作方法的不成熟,驻村工作开展难,但一次和县图书馆联合开展的中秋朗诵活动中,我们打开了工作思路,关注到了孩子,发现可以从教育帮扶上入手帮助群众办实事。”朱亚辉回忆道,刚开始的驻村工作很难开展,但在一次活动中,看到参与活动的孩子闪闪发光,驻村工作队找到了新抓手,通过教育帮扶融入群众,拉近与群众的关系。

湟源县大华镇巴汉村地处农耕区与牧业区交界,平均海拔3027米,是典型的脑山高寒地区。“很多村民教育程度有限,我们工作队能帮助孩子辅导数学和英语,同时想方设法引导孩子们多读书,村民和孩子们都特别高兴。”

常态化开展中小学生学习课后辅导工作、暑期中小学生学习预习辅导活动……围绕全面提高素质、激发内生动力出发点,2023年10月,驻村工作队开始开展教育帮扶工作,每周两次的辅导时间让村委会内洋溢着热烈的学习氛围,家长们的脸上也出现了笑容。

“我们驻村工作很忙,每天都要挤时间备课学习,再辅导孩子们,刚开始不知道哪种书适合孩子们,我就去书店问;教孩子们效果不好,我就去学习更好的方法。”朱亚辉买的辅导资料和课本有一厚摞,书里有她勾画的重点和记录的学习口诀。现在挤出时间备课学习,已经成为了她驻村工作的重要组成部分,见到村民也要叮嘱几句孩子的学习,现在她更是一个“大家长”。“虽然辛苦,但用‘心’换‘心’让我感受到我真正融入了他们,这对我既是挑战也

是机遇。我要尽我所能,让村民生活得更好。”朱亚辉感慨道。

把青春书写在希望的田野上

“村里有个孩子,数学的基础知识薄弱,我辅导的时候也很严厉,出错了我就批评他,他眼里都含着泪,本想着孩子不会再来参加辅导了,但是转天这个孩子还是准时来了。”这种情况时常会发生,孩子们的纯真也在打动朱亚辉,让她的驻村工作充满了温暖与爱。

“除了辅导作业外,我们工作队还组织筹备了读书分享会和冬令营活动,不仅调动了孩子们学习的积极性,更是收获了村民的信任和支持。”经工作队的对接协调,村民之家的农家书屋内增加了各类书籍,满足了孩子们的阅读需求,同时工作队还通过举办读书分享会,鼓励村内孩子多参与读书活动,兑换自己想要的物品。“我们平时务工顾不上孩子,老人也辅导不了孩子作业,驻村工作队给孩子们办的辅导班帮了我们大忙了,还组织孩子们参加冬令营,带着孩子们参观学习,孩子们的学习积极性高了不少。”巴汉村村民李艳清高兴地说道。

“在人生的道路上,让我们怀揣着远大的志向,勇敢地登上那属于我们的大舞台。”这是前不久工作队组织的冬令营活动中,一位孩子写下的感想,这句话同样也映衬着朱亚辉投身西部的初心。

(记者 衣凯玥)

报效祖国 建功西部